
 1

 
PROVINCIA DI MANTOVA 

_________________ 
 

Verbale della 
 VIII ^ COMMISSIONE CONSILIARE AMBIENTE SICUREZZA C ACCIA E PESCA 

riunita presso la Sala Maggioranza della Provincia di Mantova via P. Amedeo, 32  
il 17 luglio 2012 alle ore 18,00   previa regolare convocazione, con il seguente ordine del giorno: 
- illustrazione dell'indagine epidemiologica "Viadana 2" realizzata nel territorio del Viadanese; 
- valutazioni sul risultato dell'indagine; 
- proposte di intervento sulla base del risultato dell'indagine. 
 
Sono presenti i membri della Commissione: DARA Andrea, GAZZOLI Elga, MORSELLI 
Beniamino, NEGRINI Francesco, PIPPA Davide, PASETTI Cedrik su delega di STEFANONI 
Gabriele, TIANA Franceschino, ZUCCA Tiziana 
Sono assenti: BARAI Giampietro, BIGNOTTI Germano, MANCINI Paola, REFOLO Paolo. 
Presiede la riunione TIANA Franceschino 

Partecipano alla seduta il dott. Paolo Ricci , responsabile dell'Osservatorio Epidemiologico 
dell'Asl di MN e il dirigente del settore Ambiente Pianificazione territoriale autorità portuale Arch. 
Giancarlo Leoni 
 
Il presidente F. Tiana  apre la seduta alle ore 18.00. Introduce l’ordine del giorno con riferimento, 
in particolare, al documento riassuntivo da lui redatto inviato nella mattinata odierna ai consiglieri, 
parte integrante del presente verbale.  
Ricorda che la Provincia, ente preposto alla prevenzione e salute, deve creare le condizioni per 
discutere e verificare i tipi di interventi da promuovere per evitare peggioramenti nella salute dei 
cittadini. Il momento della richiesta di rinnovo dell’autorizzazione ambientale integrata (AIA) da 
parte delle aziende è sicuramente un momento opportuno per sollecitare la riduzione degli 
inquinanti. 
Ringrazia il dott. Ricci per la partecipazione chiedendogli di presentare i risultati dell’indagine 
epidemiologica 
 
Il prof. P. Ricci  illustra, avvalendosi di alcune slide, il documento “Indagine epidemiologica 
Viadana2: conclusioni generali”, lo studio realizzato dall’Asl di Mantova insieme al Dipartimento di 
sanità pubblica e medicina dell’Università di Verona.  
Le slide e il documento costituiscono parte integrante del presente verbale. 
 
La consigliera E. Gazzoli  chiede come è nata questo tipo di indagine, chi l’ha richiesto e per 
quanto tempo sono rimasti attivi i campionamenti. 
 
Il prof P. Ricci  racconta brevemente la genesi del percorso, una storia iniziata nel 2000 su 
iniziativa della popolazione locale. Il campionamento è stato attivo una settimana al mese per le 
intere quattro stagioni. 
 
Il dirigente G. Leoni  chiede come poter incrociare i dati relativi ai tumori con ciò che viene 
evidenziato nell’indagine epidemiologica. La zona di Viadana è indicata con una percentuale di 
tumori più bassa rispetto alle zone limitrofe. 
La consigliera E. Gazzoli  riprende la parola chiedendo se un adulto può sottoporsi al comet test  
 
Il prof. P. Ricci  segnala che il comet test è un utili strumento se utilizzato sulla popolazione 
pediatrica; nell’adulto diventa complesso verificare quali fattori possano intervenire nel causare la 
patologia in esame Precisa inoltre che: 
- non è possibile confrontare i dati relativi alla presenza di tumori, malattia a lunga latenza, con è 
un indagine di tipo epidemiologico caratterizzata da una bassa sensibilità.   
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- ricorda che la formaldeide è un sostanza cancerogeno che si trova nella stessa classe di rischio 
dell’amianto.  
- è necessario arrivare ad una sostituzione della sostanza, come è stato fatto in altri tipi di 
lavorazioni. Non ci si arriva dall’oggi al domani, per questo è indispensabile iniziare ad attivare 
azioni precise di riduzione. 
  
La consigliera E. Gazzoli  richiede di poter conoscere, coinvolgendo l’ufficio competente, i 
riferimenti normativi relativi ai limiti ufficiali previsti per la formaldeide. 
 
L’assessore A. Grandi  interviene precisando che era previsto un incontro con sindaci e assessori 
dei comuni interessati annullato a causa del terremoto. 
 
Il consigliere F. Negrini con riferimento al documento inviato dal presidente F. Tiana propone di 
ritrovarsi nuovamente prima della fine di luglio, per capire l’iter di rinnovo, e verificare come 
possiamo intervenire affinché vengano assunte come prescrizioni le conclusioni presentate dall’Asl 
e conoscere, prima della conferenza, le posizioni dell’ufficio e come intende procedere. 
 
Il consigliere B. Morselli concorda sulla proposta di una prossima commissione e chiede al dott. 
P. Ricci se esista altra situazione a livello provinciale che meriterebbe un analogo studio. Inoltre  
chiede se è stato fatto un analisi delle ricadute del petrolchimico, sito inquinante d’interesse 
nazionale. 
 
Il prof. P. Ricci  conferma che Il sito è dichiarato siti inquinante d’interesse nazionale dal 2001, 
siamo nel 2012. In questi dieci anni sono state fatte indagini scientifiche ma senza ricadute 
politiche. Ci sono altre situazioni che potrebbero essere indagate, ono stati fatti degli studi anche 
nell’alto mantovano, vedi questione inceneritore.  
 
La consigliera T. Zucca chiede qual è la situazione del registro tumori a Mantova 
La consigliera E. Gazzoli  chiede quale tipo di informazione ha ricevuto la popolazione locale 
 
Il prof. P. Ricci  segnala che è stato fatto un incontro pubblico di presentazione dei risultati 
dell’indagine nel maggio scorso.  Per quanto riguarda il registro tumori segnala che Il 40% delle 
persone che si ammalano di tumore vanno a curarsi fuori Mantova. Otteniamo i dati da tutti gli 
ospedali ma abbiamo difficoltà a reperire i dati da quello di Mantova; spero che il problema si 
risolva con il pensionamento del responsabile dell’anatomia patologica. 
 
Il presidente Tiana accoglie la proposta del consigliere F. Negrini e conferma l’importanza di 
ritrovarsi prima della fine di luglio; abbiamo i dati, e dobbiamo prenderli in considerazione. Con 
l’arch. Leoni e il dott. Galeazzi cercheremo di conoscere quali aziende hanno in scadenza 
l’autorizzazione integrata ambientale e quale è  lo svolgimento dell’iter autorizzativo in modo da 
poter valutare tempi e modi di un nostro possibile intervento.  
 
La seduta è tolta alle ore 20.00 
 
 
Il Presidente della VIII^ Commissione                        La Segretaria verbalizzante 
(Franceschino Tiana)                                                                 (Giorga Truzzi) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


